

# “一国两制”下香港的民主发展

**编者按** 2021年12月，国务院新闻办公室发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书，全面回顾香港特别行政区民主的产生和发展历程，进一步阐明中央政府对香港特别行政区民主发展的原则立场。为做好白皮书的宣传和解读，我们约请相关专家学者撰写一组稿件，阐述落实“爱国者治港”原则、确保香港“一国两制”实践行稳致远的重大意义。

## 香港民主发展前景充满光明

李晓兵

2021年12月，国务院新闻办公室正式发表《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书（以下简称“白皮书”），这是迄今为止中国政府对于香港特别行政区民主制度的建构与发展以及特别行政区民主实践的成果与经验的第一次全面系统的梳理和总结。

白皮书指出，香港在英国殖民统治之下没有民主可言。中国政府对香港恢复行使主权，实行“一国两制”方针，创建了香港特别行政区的民主制度，并支持其不断发展完善。中国共产党和中国政府建立发展香港民主的决心、诚意以及付出的巨大努力一以贯之，有目共睹。这为白皮书确立了主基调，那就是建构香港特别行政区民主制度与发展的话语权，解构香港在过去被反中乱港分子误导和歪曲的民主论述。

白皮书对英国方面在香港回归过渡期

假民主之名行殖民统治之实的做法进行了系统而深入的抨击，对其试图在香港回归中国之后延续政治影响的政治谋划进行了深刻揭露。英国殖民统治不仅没有给香港带来任何真正的民主，而且给香港回归祖国后民主的发展埋下了祸根。

宪法和基本法共同构成香港特别行政区的宪制基础，宪法和基本法赋予中央政府建立和发展香港特别行政区民主制度的权力和责任，基本法为特别行政区民主制度的建立和发展提供了宪制性法律依据。

白皮书指出，英国对回归后的香港无主权、无治权、无监督权，无权对香港事务进行任何形式的干预。那种打着“民主”的幌子，以所谓的“监督”《中英联合声明》实施为借口，动辄干涉中国香港事务的行径，既是对

国际法和国际关系准则的肆意践踏，也是对“一国两制”成功实践事实的蓄意歪曲，更是对香港民主发展的粗暴干扰和破坏。

香港特别行政区成立，香港特别行政区第一任行政长官和第一届政府宣誓就职，标志着国家根据“一国两制”方针为香港特别行政区建立民主制度开始全面运行。香港民主发展的历史由此写下崭新的一页。事实充分证明，中国共产党和中国政府是香港特别行政区民主制度的设计者、创立者、维护者和推进者。

白皮书毫不讳言香港特别行政区“一国两制”实践伟大历史进程中所面临的种种难题和严峻挑战。对于完善香港特别行政区民主制度特别是选举制度，白皮书评价，这是依法治港、拨乱反正的必要之举，是维护国家安全和特别行政区宪制秩序的治本之策，也是确保香港民主在正确轨道上向前发展的根本之基。

白皮书对香港特别行政区新的民主选举制度所具有的广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性特点和优越性作出精准概括，对于香港特别行政区民主制度上的重大突破与民主发展重回正轨给予高度评价。中央政府为发展和完善香港特别行政区民主制度所付出的各种努力，都是为了“一国两制”实践行稳致远，为了让全体香港居民更好地行使民主权利，为了香港长期繁荣稳定和长治久安。

中央政府将继续按照宪法、基本法和全国人大及其常委会有关决定，不断发展和完善符合香港实际情况的民主制度，并与香港社会各阶层、各界别、各方面人士一道，为最终实现行政长官和全部立法会议员由普选产生的目标而共同奋斗。

白皮书指出，中国共产党领导中国人民走中国式民主道路的探索和全过程民主的实践，为“一国两制”下香港特别行政区的民主发展提供了有力依托。我们对于香港特别行政区的未来和民主的发展充满信心，一个政治民主、法治健全、自由开放、包容和谐、繁荣稳定、胸怀祖国、面向世界的香港必将更好地呈现在世人面前。

（作者单位：南开大学法学院）

## 回看香港民主演进

理自己的事务”。提出这一计划

香港在英国殖民统治之下没有民主可言”，明确中国政府对香港恢复行使主权后创建了香港的民主制度，全面系统阐述香港民主发展历程，并为香港未来民主发展指明方向。

正确认识香港民主政制发展全过程，首先就要认清港英政府殖民统治的历史本质，明确港英统治下的香港从未有过也不可能有真正的民主。

回归前，英国在香港一直采取总督制统治。英国女王颁布《英皇制诰》任命香港总督，规定其权力和职权；英国殖民地部大臣发出《皇室训令》，指令总督和港英政府执行《英皇制诰》。它们构成了港英统治的宪制基础，决定了总督的权力来源，这在港英统治时期从未改变。香港人民完全是被统治者，完全无法参与决定或选择管治模式。总督制的宪制基础决定了其与民主无关。

由于香港特殊的地理位置，英国殖民管治背后一直交织着复杂的外交、军事和贸易目的。

杨晓楠

随着中英谈判的展开，英国政府意识到无法改变历史发展的大势，香港终将回归中国，旋即变换另一套管治面孔，开始大谈民主改革，试图对香港未来政制发展施加影响。

极具讽刺的是，此前百余年间英国政府一直反对的香港民主改革，竟然摇身一变成为其过渡期的主要工作。

1980年，港英政府首次公布关于政改的《香港地方行政的模式》绿皮书，旋即又推出一系列白皮书、绿皮书，进行区议会、立法局改革。随着港英统治结束时间的临近，末任总督甚至不惜破坏中英双方原本商定的“直通车计划”，不顾香港民主政制发展现实，进行颠覆性的改革，企图通过这种方式掌控香港政局，给未来管治留下“地雷”。

这一所谓的“民主改革”并不是计划给香港人民带来民主的福祉，而是企图灌输一种精英层的“忠诚”文化，便于在英国离开香港后仍能施加影响，并企图借此植下政治撕裂的种子，以便在未来政治发展道路上造成阻碍。

港英殖民统治的性质决定其从来不会是一种民主政治，英国也没有意愿在香港实行民主，部分反对派鼓吹和幻想的民主改革无非是英国政府为了干扰平稳过渡、在回归后保持其影响设下的棋子。

香港作为祖国的一部分，只有在“一国两制”原则下，才能发展有自身特色的民主道路，推进本地民主政制的健康发展，提高为香港居民谋幸福的能力和成效。

（作者单位：大连海事大学）



2022年1月3日，香港特区第七届立法会90位议员宣誓。香港特区行政长官林郑月娥为议员监誓。图为宣誓仪式现场。

新华社记者 王申摄



## 实现香港社会最广泛的团结

王博闻

《“一国两制”下香港的民主发展》白皮书指出，香港特别行政区选举制度的包容性世所罕见。这种“爱国者治港”与“广泛代表性”有机结合的包容性，是香港特区选举制度的显著特色，有利于保障香港长治久安和长期繁荣稳定，实现最广泛的团结。

“爱国者治港”与“广泛代表性”有机结合的包容性特色，主要体现在四个方面：

第一，落实了“爱国者治港”原则。“一国两制”、“港人治港”、高度自治是对香港特区政治代表的代表行为的要求，即要求行政长官、选委会委员、立法会议员以及所有公职人员需要以此为标准，为其所代表的香港整体利益作出政治行为。坚持爱国者治港，确保爱国者牢牢掌握香港特

区管治权，排除反中乱港势力进入治理架构，是“一国两制”的必然要求和香港选举制度发展的根本原则。

第二，丰富了均衡参与的内涵和外延。香港作为世界金融、贸易、航运中心，政治运作必须支持工商界、金融界有足够的代表。这套选举制度增加立法会功能组别选举中团体票的比例，以恢复功能界别选举制度的设计初衷，强化代表与特定界别的联系，体现了均衡参与的要求。

均衡参与的内涵和外延不是一成不变的，香港回归后经济社会不断发展，界别所对应的利益团体和阶层有所改变。这套选举制度调整了原有工商界的界别分组，增加了新的专业界别。

第三，拓展了广泛参与的渠道和

形式。这套选举制度增加和调整选举委员会的界别分组和立法会功能团体，使得基层民众的表达渠道更为多样、更为充分，增加了新的专业界别，同时为参与国家事务较多的香港本地人士开辟了更多的参与渠道。

“广泛参与”与“均衡参与”结合起来，既保障最广大香港居民的民主权利和香港社会的整体利益，又兼顾平衡社会各阶层、各界别、各方面的利益，特别是保障基层市民和少数群体利益，促进香港经济社会的健康持续发展。

第四，保留了持有不同政见、主张人士政治参与的制度空间。落实“爱国者治港”原则绝不是搞“清一色”，而是要实现香港社会最广泛的团结。在香港特区成为政治代表，其代表性就

要体现国家对香港恢复行使主权的事实，体现香港经济社会发展的要求。这套选举制度排除反中乱港的“政治代表”，而对持有不同政见、主张的人士则留有足够的制度空间。

均衡参与、广泛参与以及持有不同政见、主张人士的政治参与空间，充分彰显了这套选举制度所具有的广泛代表性，同时与落实“爱国者治港”原则有机结合，形成了一种包容性极强的选举制度。新选举制度所具有的包容性，兼顾了社会各阶层、各界别、各方面的利益和诉求，反映了香港社会整体和长远利益，体现了香港经济社会处于发展变化中的实际情况，有利于保障香港经济持续繁荣和社会长期稳定。

（作者单位：清华大学法学院）

## 香江观察

世界经济自由度排名第一位、全球金融中心指数排名第三位、香港联交所募资额排名全球第四位、生产总值预估增长率创十年新高……2021年香港多项经济指标居世界前列，展现出稳健的复苏态势。

受益于外部环境的改善，香港进出口贸易有望保持较快增长。国际货币基金组织预测，2022年世界经济继续保持4.9%的较快增长，世界贸易量将增长6.7%。而根据2021年前11个月的统计，香港商品整体出口货值同比上升26.5%，进口货值上升24.9%，增长幅度创近3年来新高。

国际金融中心地位的巩固为香港经济增添了强劲动力。国际货币基金组织最新发布的“官方外汇储备货币构成”数据显示，2021年第三季度，人民币在全球外汇储备中的占比为2.66%，位居全球第五位，这是自2016年开始公布人民币储备资产以来的最高水平。人民币国际化进程将为香港带来源源不断的红利。

香港作为全球第一离岸人民币结算中心，2021年前11个月人民币即时支付累计320万亿元，2021年前三季度人民币收付额占全球七成以上。2021年11月，香港首次发行了50亿元离岸人民币绿色债券。而内地在推进碳达峰和碳中和的进程中，将产生巨量的绿色融资需求，强力带动香港绿色金融市场扩张。

在过去的4年间，香港特区政府累计投放超过1300亿港元发展科创产业，力度之大前所未有。为鼓励私人机构投放在研发开支，特区实施额外税务扣减政策。2021年香港初创企业增至3755家，这项指标也创历史新高。在疫情冲击下仍有这么多初创企业涌现，展示了香港经济长远发展蓄积了动力。

前海、横琴等重大合作平台建设为香港发展提供了更多机遇。截至2021年10月，前海累计注册港资企业1.18万家，其中注册资本超过1000万美元的有2400余家。截至2021年12月，前海企业共吸引3600余名香港籍人才。加速融入国家发展大局，香港北部都会区建设也将铺开。特区政府预计，未来数年基本工程开支每年将超过1000亿元，推进各项民生基建工程。

阻力没有动力大，机遇总比困难多，我们期待2022年香港经济更精彩的表现。



本版编辑 曾诗阳 美编 王墨晗